



山西省优质高等职业院校建设材料

提升国际合作水平

总结报告

山西戏剧职业学院

## 提升国际合作水平总结报告

### 1、项目建设基本情况

加强对外交流合作，是优质高职校建设的一个重要抓手。学院坚持开放办学和对标国际前沿的育人理念，积极探索与国（境）外著名艺术院校的合作方式，不断汲取国（境）外教育教学经验，努力构建多层次、宽领域的对外交流与合作模式，提高办学国际化水平，不断扩大学院辐射面和影响力，逐步探索出一条具有行业特色，有利产业发展，融合多元文化，促进人才培养的对外合作改革创新之路。近年来，学院认真贯彻落实党中央、国务院《关于做好新时期教育对外开放工作的若干意见》精神，责成学院办公室负责对外交流工作，积极制定相关制度方案，拓展师生对外交流渠道，加强对外文化演艺交流，切实提升学院国际交流与合作水平。三年内，学院约 50 人次出访了意大利、葡萄牙、马来西亚、泰国等 5 个国家进行演出活动，依托学院专业特色，为各个国家展示了富有山西特色的舞蹈、戏曲和民间技艺表演，生动、直观、形象地展示出山西省底蕴深厚、特色鲜明的文化遗产，不断提升教育国际化水平和服务“一带一路”的能力。

### 2、项目建设目标和《任务书》建设进度完成情况

#### （一）积极与国（境）外艺术团合作

2017 年 7 月 7 日，为期一周的 2017 年阿斯塔纳世博会山西活

动周在“一带一路”首倡地阿斯塔纳开幕。我院 16 名师生应邀参加了山西活动周开幕式演出。演出期间，我院师生以高度的责任心完成每一场演出，为山西活动周营造气氛、积聚人气，演出得到了世博会中国馆及山西活动周组委会等部门的高度赞扬。

2018 年 3 月 24 日—28 日，学院组成 15 人小分队，在马来西亚、泰国上演了主题为“晋风晋韵”的山西文艺展演，助推山西品牌丝路行活动。由学院展示的 3 场系列文艺演出，是本站丝路行的重要内容，翎子功、水袖功、帽翅功等晋剧技巧表演赢得满堂彩。2018 山西品牌丝路行“东盟站”活动是由山西省人民政府主办，山西省贸易促进会承办的，是我省对外开放优化营商环境的重要经贸文化交流活动。

2018 年 7 月 2 日，“华夏文明看山西——台湾大学生山西行”交流团来我校访问交流。台湾台南艺术大学音乐学院弹拨乐团的学生代表与我院师生共同献上文艺交流演出，以此机会两岸艺术生进行技艺层面的交流与切磋，进一步增进两岸院校学生的友谊。

2018 年 9 月 7 日至 9 日，我院戏曲系 4 名教师跟随中国共产党代表团赴葡萄牙参加“葡萄牙共产党《前进报》节”文艺演出。我院戏曲系教师在报节期间共参加了 4 场文艺演出，每场演出均赢得葡萄牙政府和观众的高度赞扬，现场观众掌声、欢呼声经久不息，每场演出结束后都有大量葡萄牙共产党员和人民群众围拢上来，他们纷纷表达对中国及山西的友好和敬意。此次活动，亮出了山西文

化艺术名片，加深了葡萄牙政府和人民对山西及山西文化艺术的了解，同时也为中葡两国友谊发展起到了积极的推动作用。

## （二）拓展文旅合作，加强与国（境）外产教融合人才培养合作

为加强校际交流合作，增进相互了解，加深相互友谊，促进相互发展，学院与俄罗斯哈巴罗夫斯克国立文化学院在办学模式和专业特色等方面有许多相同之处，两校互补性强、合作前景广阔。

2019年6月29日邀请俄罗斯哈巴罗夫斯克国立文化学院副院长伊丽娜女士、巴沙翻译、张斌先生来学院洽谈校际交流合作事宜。

## （三）积极参加与山西省对外文化交流活动

2019年12月8日-21日山西戏剧职业学院音乐系教师任小贝受邀参加由国务院侨务办公室主办，山西省政府侨办和中意国际学校承办的“2019中华文化大乐园—意大利帕多瓦营”活动，本次活动在意大利帕多瓦中意国际学校举办，旨在向意大利华人学校、华人华侨子女及意大利学子传播中华文化，做好留根工程。本次“中华文化大乐园”活动于8月份开始筹备，经过三轮选拔，我院任小贝老师作为山西省民族打击乐教师代表成功入选大乐园民族打击乐项目培训教师。经过一个月的前期各项审核，顺利于12月8日出访意大利帕瓦中意国际学校，并向10余名意大利华人华侨子女、9名意大利学子、2名中意国际学校意大利籍教师及部分学生家长开展了为期13天的民族打击乐授课。

### 3、项目建设经费到位和使用管理情况

本项目建设经费共计 155 万，其中探索人才培养国（境）外合作模式，加强与“一带一路”沿线国家和地区的艺术交流与合作子项目建设经费为 90 万；开展师生国（境）外文化艺术交流，提升国际化素养子项目建设经费为 45 万；开展对外文化交流基地建设子项目建设经费为 20 万，以上经费全部为行业企业投入，三年内共计支出 155 万，根据学院财务支出流程，项目经费支出合理。

### 4、项目取得的标志性成果

学院作为承载弘扬中华优秀传统文化、促进中外文化交流的重要载体，不断加强与山西省贸易促进会在对外文化交流方面的合作，积极参与山西“一带一路”品牌丝路行活动，获得广泛赞誉，2018 年度获得马来西亚王氏宗亲总会赠送的“四海一家”纪念碑。努力使学院成为对外开放优化营商环境重要经贸文化交流活动的主要参与者，不断提升服务社会的能力。

### 5、经验与做法

学院坚持“出人才、出作品、服务社会”的办学理念，以提高育人质量和办学水平为中心，以推进改革开放为动力，充分发挥自身优势，积极推进国际交流与合作。利用学院舞剧团“一带一路”巡演机遇，努力与沿线各国学院扩大合作交流，整合优质资源走出去，选择优质资源引进来，兼容并包、互学互鉴，增强国际合作与交流意识，努力学习和借鉴国外发展高等职业教育的先进理念和成



功经验，提升教育国际化水平和服务“一带一路”能力。